
ISSN 1995-6134 

 606 

УДК 339.137.4(4) 
К.В. ЯЛОВИЙ, Верховна Рада України 
 

АНТИДЕМПІНГ  
ЯК ПРИНЦИП 
ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНИХ 
ВІДНОСИН ЄС:  
МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ 
АСПЕКТ 
 
Ключові слова: демпінг, антидемпінг, протекці-
онізм, зовнішньоторговельні відносини, справед-
лива конкуренція, антидемпінгове мито, митно-
тарифний метод, нетарифний метод 
 

Метою статті є дослідження природи ан-
тидемпінгу як пріоритетного принципу по-
будови зовнішньої торгівлі ЄС та його між-
народно-правова регламентація. Актуаль-
ність обраної теми є очевидною з огляду на 
два чинника: по-перше, під час світової еко-
номічної кризи багато країн світу були зму-
шені вдаватись до демпінгових заходів, щоб 
за допомогою недобросовісних торгівельних 
відносин захопити ринки інших держав та 
витіснити аналогічні товари держави-
імпортера, тому дуже важливим є вивчення 
сутті демпінгу та міжнародно-правову рег-
ламентацію антидемпінгових заходів із захи-
сту національних ринків, серед яких найдос-
коналішою є законодавча база ЄС. По-друге, 
одним із виходів із світової економічної кри-
зи є застосування державами в своїй зовніш-
ній торгівлі принципу вільної торгівлі, який 
характеризується торгівлею, що обумовлена 
ринковими чинниками попиту та пропозиції, 
і передбачає собою мінімальне втручання 
держави у зовнішньоторговельний процес.  

Сприятиме досягненню поставленої мети 
в процесі наукового пошуку звернення до 
суміжних галузей права, аналіз точок зору 
спеціалістів, науковців з цього питання 
(О.М. Кочергіна, С.Г. Осика, А.С. Осика, 
В.В. Коновалов, О.О. Покрещук, Г.М. Вель-

яминов, W. Scarlet, A. Ridgley, V. Fuhrmann, 
R. Grossmann), вивчення положень нормати-
вно-правових актів. 

На практиці, державна політика в сфері 
зовнішньої торгівлі багатьох країн варіює 
між встановленням монополії держави на 
зовнішньоторговельні операції та радикаль-
ним проявом зовнішньоторговельного ради-
калізму. Таким чином, зовнішньоекономічна 
політика багатьох держав характеризується 
застосуванням недобросовісної конкуренції 
при здійсненні зовнішньоторговельних по-
стачань за демпінговими цінами (dumped 
products). 

За своєю природою демпінг – це така ці-
нова дискримінація, яка полягає в продажі 
товару іншій країні (збут продукції на зов-
нішній ринок) за нижчою ціною, ніж на вну-
трішньому ринку [1, c.14], з метою захоп-
лення ринкового сектору іноземної держави, 
заповнення їх своїми дешевими товарами, 
які є більш конкурентоспроможними порів-
няно з продукцією внутрішнього виробницт-
ва [2, c.9]. Тобто, демпінг, являє собою різ-
новид недобросовісної конкуренції, виходя-
чи з того, що може наносити збитки як для 
виробництва відповідної продукції в державі 
імпорту, так і для добросовісних експортерів 
аналогічних товарів з інших країн [3, c.19]. 

Міжнародним співтовариством демпінг не 
визнаний правопорушенням, відповідно не є 
забороненим діянням, однак, для протидії 
демпінгу на міжнародному рівні були сфор-
мовані норми, що регулюють антидемпінгові 
заходи. Ці заходи полягають у введенні, рі-
шенням виконавчої влади, антидемпінгового 
мита, у тому числі, тимчасового антидемпін-
гового мита, або прийняття цінових зо-
бов’язань [4, с.28]. 

Положення, пов’язані з антидемпінгом, 
були закріплені в основному в ст.VI ГАТТ. 
Згідно з цією статтею «демпінг, що полягає в 
тому, що товари однієї країни потрапляють 
на ринок іншої країни за вартістю меншою, 
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ніж нормальна вартість товарів, підлягає 
осуду, якщо він спричиняє або створює за-
грозу спричинення матеріальної шкоди про-
мисловості, створеній на території сторони 
яка домовляється, чи значно затримує ство-
рення вітчизняної промисловості... З метою 
усунення чи попередження демпінгу сторо-
на, що домовляється може накладати на 
будь-який товар, який постачається в поряд-
ку демпінгу антидемпінгове мито...» [5]. 

Застосування антидемпінгового мита по-
лягає в обкладанні державою додатковим 
збором імпортних товарів з метою підви-
щення ціни на цей товар. Розмір ставки ан-
тидемпінгового мита повинен бути таким, 
щоб ціна імпортного товару, включаючи ан-
тидемпінгове і звичайне мито, що справля-
ються при імпорті, була на рівні або вище за 
ціну аналогічного національного товару 
та/чи була достатньою для усунення нанесе-
ного або можливої шкоди національній галу-
зі промисловості країни, що імпортує.  

Варто відмітити, що антидемпінгове мито, 
виходячи з міжнародного досвіду застосуван-
ня, використовуються лише в випадках:  

1) якщо імпорт завдає шкоди місцевим 
виробникам аналогічних товарів; 

2) якщо імпорт перешкоджає організації і 
розширенню національного виробництва 
аналогічних товарів. 

Разом із тим, варто відмітити, що бороть-
ба з демпінгом за своїм змістом, може пере-
рости в іншу форму недобросовісної торгівлі 
– економічного протекціонізму 
(protectionism). Зокрема, зовнішньоекономі-
чна політика ЄС в сфері торгівлі направлена 
на досягнення конкурентоспроможності 
продукції союзних країн на світовому ринку, 
що характеризується заохоченням експорту 
продовольства разом із мірами обмеження 
імпорту. В якості основних регуляторів зов-
нішньої торгівлі використовуються компен-
саційні та митні збори для послаблення мож-
ливості заповнити сектори європейського 

ринку більш дешевими товарами третіх кра-
їн. Разом із тим, для заповнення секторів ри-
нку третіх держав, експорт продукції Спіль-
ноти супроводжується експортними субсиді-
ями. 

Принцип антидемпінгу є одним із пріори-
тетів зовнішньоторговельної політики ЄС. 
Крім усунення перешкод торгівлі в рамках 
Співтовариства, митний союз включає гар-
монізацію митних постанов про торгівлю з 
третіми країнами. Зусилля, спрямовані на 
застосування таких постанов в ЄС, прийняли 
дві форми. З одного боку, Союз встановив та 
застосовує спільний митний тариф. З іншого 
боку, правила Спільноти вписуються в між-
народний контекст, за розвитком якої вони 
повинні слідувати [4, с.72]. Таким чином, 
заходи, узгоджені попередньо в рамках, на-
приклад, ГАТТ і нині СОТ, повинні бути 
включені в право ЄС.  

Митно-фінансові норми, що містяться в 
первинному праві Союзу, носять загальний 
характер, оскільки встановлюють принципи і 
цілі правового механізму митно-тарифного 
регулювання. Зокрема, в п.1 ст.113 Римсько-
го договору, зазначається, що «загальна тор-
гова політика буде ґрунтуватися на єдиних 
принципах, особливо в тому, що стосується 
заходів щодо захисту торгівлі, зокрема, та-
ких, які застосовуються у випадках демпінгу 
чи субсидування». 

Джерелами митно-фінансових норм ЄС 
також є різні правові акти (вторинне право 
ЄС), що приймаються органами Союзу від-
повідно до закріпленої за ними компетенції і 
умов, встановлених в положеннях первинно-
го права. У даній системі джерел норми вто-
ринного права мають похідний характер і 
мають меншу юридичну силу порівняно з 
нормами, що містяться в джерелах первин-
ного права. В актах, що приймаються орга-
нами ЄС, отримують конкретизацію, розви-
ток і практичне застосування положення пе-
рвинного права. З формально-правової сто-
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рони джерелами митно-фінансових норм у 
вторинному праві є, згідно ст.189 Римського 
договору (в редакції Маастрихтського дого-
вору), акти, прийняті Радою, Комісією та 
Європарламентом (ЄП), що діють спільно з 
Радою.  

Після прийняття в 1968 році першої анти-
демпінгової Постанови ЄЕС «Про захист 
проти демпінгової практики, премій або суб-
сидій з країн, які не належать до ЄЕС» № 
439/68 [6], в Союзі та за його межами поча-
лась кропітка робота над виробленням уні-
версальних правових, спрямованих на боро-
тьбу з товарним демпінгом. Результатом та-
кої роботи було прийняті Постанова ЄЕС від 
30.06.1982 року «Про спільне регулювання 
імпорту з країн з державною монополією зо-
внішньої торгівлі» № 1765/82 [7] та Поста-
нова ЄЕС від 30.07.1982 року «Про спільне 
регулювання імпорту з КНР» № 1766/82 [8].  

У зміст цих нормативно-правових актів 
вперше було включено методику дефініції 
демпінгу відносно товарів із СРСР та інших 
соціалістичних країн. Таким чином, Союзом 
було вперше сформована загальна система 
регулятивного механізму, за якою правові 
положення про імпорт поділялись на припи-
си, які застосовуються до держав, які є чле-
нами ГАТТ, і на приписи, що діють стосовно 
соціалістичних країн (держав з неринковою 
економікою). 

Фундаментальними нормативно-право-
вими актами Союзу в сфері регулювання зо-
внішньої торгівлі та запобігання демпінгу 
стали: Постанова ЄЕС від 23.07.1984 року 
«Про захист від імпорту, що є предметом 
демпінгу з країн, які не належать до ЄЕП, 
субсидованого цими країнами» № 2176/84 
[9], Директиву ЄЕС від 25.06.1979 року «Про 
впорядкування правових та адміністратив-
них розпоряджень, що стосуються обов’язків 
сплати мит» № 623/79 [10], Рішення Комісії 
від 29.07.1988 року «Про захист проти дем-
пінгового або субсидованого імпорту з кра-

їн-нечленів Європейського об'єднання вугіл-
ля і сталі» № 2424/88 [11]. Саме ці докумен-
ти заклали основу сучасного антидемпінго-
вого законодавства ЄС та поклали початок 
процесу тотального поширення антидемпін-
гової політики серед третіх країн. Зокрема, 
аналізуючи українське антидемпінгове зако-
нодавство, вітчизняні вчені С.Г. Осика, В.В. 
Коновалов, О.О. Покрещук та А.С. Осика 
дійшли висновку, що воно було прийняте на 
основі чинного законодавства ЄС [12, с.17]. 
А вчена О. Кочергіна називає його майже 
дослівним перекладом Постанови ЄС 
№ 384/96 [13, с.10, 96, 99]. 

Специфічну роль у системі джерел анти-
демпінгового законодавства ЄС грають уго-
ди про інтерпретацію ст.VI ГАТТ. Після під-
писання Антидемпінгового кодексу була 
прийнята Постанова ЄС від 22.12.1994 року 
«Про захист проти демпінгових імпортних 
товарів з країн-нечленів ЄС» № 3283/94 [14]. 
Відповідно до ст.23 Постанови ЄЕС 
№ 3283/94 Постанова ЄЕС від 11.07.1988 ро-
ку «Про захист проти демпінгового або суб-
сидованого імпорту товарів з країн-нечленів 
ЄЕС» № 2423/88 [15], регламентувала осно-
вні питання, пов’язані із застосуванням ан-
тидемпінгових заходів, визнана такою, що 
втратила юридичну силу. З огляду на те, що 
Постанова № 3283/94 двічі редагувалась 
(Постановами ЄС від 20.02.1995 року № 
355/95 [16] та від 29.05.1995 року № 1251/95 
[17]), з метою ясності та юридичної чіткості, 
без шкоди для вже ініційованих згідно з ним 
антидемпінгових процесів, 22.12.1995 року 
була прийнята нова Постанова (ЄС) «Про 
захист проти демпінгових імпортних товарів, 
що поставляються з країн-нечленів Європей-
ського співтовариства» № 384/96 [18], яка в 
даний час є основним джерелом антидемпінго-
вого законодавства ЄС. 

Окремо слід відзначити митні правила і 
положення, оскільки вони різними способа-
ми впливають на правове регулювання імпо-
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рту [2, с.38]. У сферу регулювання, здійсню-
ваного за допомогою митних розпоряджень, 
входять різні визначення, наприклад визна-
чення загальної митної зони, ціни товару, яка 
є основою для нарахування мита, визначення 
походження товарів. Ці питання перш за все 
регламентуються Постановою ЄЕС від 
12.10.1992 року «Про введення митного коде-
ксу ЄС» № 2913/92 [19].  

Зокрема, застосовуючи антидемпінгову 
політику зовнішньої торгівлі відносно третіх 
країн, ЄС застосовує як митні тарифні, так і 
нетарифні методи регулювання зовнішньо-
торговельної діяльності.  

Використання тарифних засобів регулю-
вання зовнішньоторговельної діяльності рег-
ламентується в більшій мірі фінансово-
правовими нормами. Цей метод дозволяє об-
межити надходження іноземних демпінгових 
товарів на внутрішній ринок непрямим (побіч-
ним) шляхом, тобто шляхом подорожчання 
імпорту в результаті обкладення товару, у ви-
гляді мита, митної номенклатури, системи та-
рифних пільг і т.п. [20, с.31–40]. 
Нетарифні обмеження регламентуються 

адміністративно-правовими нормами, і хоча 
зберігають ефект подорожчання імпорту як і 
тарифні, але характеризуються більш пря-
мою дією, яка виражається у встановленні 
бар’єрів у вигляді абсолютних або відносних 
лімітів за цінами, кількості або технічним 
характеристикам. Дія нетарифних інструме-
нтів ґрунтується на можливості застосування 
державними органами владного примусу 
щодо окремих учасників зовнішньоторгове-
льної діяльності. У дану групу входять адмі-
ністративні заходи ліцензування, встанов-
лення заборон на пропуск певних товарів, 
приписи санітарного та ветеринарного хара-
ктеру, технічні стандарти і т.п. [20, с.41–58]. 

Крім зазначених вище видів джерел ЄС, 
не можна не відзначити конституційного 
значення рішень Європейського суду спра-
ведливості у розвитку антидемпінгового за-

конодавства та всієї правової системи Сою-
зу. Судові рішення забезпечують тлумачення 
і уніфіковане застосування положень права 
Спільноти, розвиток так званих «загальних 
принципів» права ЄС. 

Отже, підводячи підсумок вище кладено-
му, під поняттям «демпінгу» потрібно розу-
міти політику експорту товару по заниженим 
цінам ніж на внутрішньому ринку держави 
експортера.  

Антидемпінг, в свою чергу, це комплекс 
заходів, який полягає в боротьбі з недобросо-
вісною конкуренцією, що застосовуються 
державою імпортером у формі додаткового 
(антидемпінгового) мита штрафного характе-
ру. При застосуванні антидемпінгових заходів 
існує загроза створення умов недобросовісної 
конкуренції з боку держави-імпортера у формі 
економічного протекціонізму.  

Антидемпінгова політика в зовнішньоеко-
номічних відносинах ЄС – є пріоритетним 
принцом побудови зовнішньої торгівлі із тре-
тіми державами. Антидемпінгове законодав-
ство Союзу повністю відповідає нормам ан-
тидемпінгових принципів, що виходять із 
ст.IV ГАТТ. Разом із тим, законодавець ЄС в 
процесі розвитку норм, що регламентують 
антидемпінгові заходи концептуально розши-
рив їх зміст та пристосував їх до сучасних 
умов міжнародної торгівлі. 

Застосовуючи антидемпінгову політику 
зовнішньої торгівлі відносно третіх країн, 
ЄС застосовує як митні тарифні, так і нета-
рифні методи регулювання зовнішньоторго-
вельної діяльності. 

Тарифні методи регулювання – дозволя-
ють обмежити надходження демпінгових то-
варів на внутрішній ринок побічним шляхом, 
тобто шляхом подорожчання імпорту в ре-
зультаті обкладення товару, у вигляді мита, 
митної номенклатури, системи тарифних 
пільг і т.п. 

Нетарифні методи регулювання – дозво-
ляють обмежити надходження демпінгових 
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товарів шляхом встановлення перешкод у 
вигляді абсолютних або відносних лімітів за 
цінами, кількості або технічним характерис-
тикам (ліцензування, встановлення заборон 
на пропуск певних товарів, приписи санітар-
ного та ветеринарного характеру, технічні 
стандарти і т.п.). 
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Вивчено значення і зміст понять «демпінг» та «антидемпінг» та пріоритетності засто-
сування принципу антидемпінгових заходів в зовнішній торгівлі ЄС. Розглядається ба-
за нормативно-правових актів, що регламентують антидемпінгові заходи. Відзначаєть-
ся, що антидемпінгові заходи можуть набувати протекціоністського характеру, що є 
видом недобросовісної конкуренції. Розкривається зміст митно-тарифних та нетариф-
них методів застосування принципу антидемпінгу в зовнішній торгівлі. 

*** 
Яловой К.В. Антидемпинг как принцип внешнеторговых отношений ЕС: междуна-
родно-правовой аспект 

Изучено значение и содержание понятия «демпинга» и «антидемпинга» и приоритет-
ности применения принципа антидемпинговых мероприятий во внешней торговле ЕС. 
Рассматривается база нормативно-правовых актов, которые регламентируют антидем-
пинговые мероприятия. Отмечается, что антидемпинговые мероприятия могут приоб-
ретать протекционистский характер, что является видом недобросовестной конкурен-
ции. Раскрывается содержание таможенно-тарифных и нетарифных методов примене-
ния принципа антидемпинга во внешней торговле. 

*** 
Jalovoy K.V. Antidumping As a Principle of the Foreign Trade Relations of EU: 
International Legal Aspect 

Value and the maintenance of concept of «dumping» and «antidumping» and priority 
applications of a principle of antidumping actions in EU foreign trade is studied. The base of 
regulatory legal acts which regulate antidumping actions is considered. It is noticed that anti-
dumping actions can get protectionist character that is an unfair competition kind. The 
maintenance of customs-tariff and not tariff methods of application of a principle of an 
antidumping in foreign trade reveals. 




